

搭手相助 超越国界

福建救援力量在土耳其叙利亚地震灾区

■ 据福建日报

连日来,福建救援力量紧急驰援土耳其和叙利亚地震灾区。其中,福建蓝天救援队、厦门蓝天救援队、厦门曙光救援队等全天候持续奋战,在余震和瓦砾中寻找幸存者;蓝豹救援队福州先遣队6名队员踏上万里征途,连夜奔赴叙利亚震区……灾难中,福建人的爱与光从四面八方不断涌向救援一线,贡献福建力量。

福建救援队员在搜救现场(受访者供图)



5小时救出一名幸存者

来自泉州的福建蓝天救援队队员苏国顺、杜晓航、吴加克、冉小德、郭辉耀和林志阳等6人目前所在的土耳其马拉蒂亚市,距离震中仅38公里,是此次地震受灾较严重的地区。在这里,大量房屋整体坍塌。在一个巨大的废墟旁,救援人员连日来一直在寻找幸存者。

北京时间11日19时26分,福建蓝天救援队队员在马拉蒂亚布哈拉大道的废墟上,用热像仪探测

到一处热源,队员紧急确认定位。而后的8个多小时,他们在挖掘机的配合下,通过狭窄的通道冒险进入密闭空间,逐层搜索和清理,直到当天救援结束。

苏国顺是泉州市蓝天救援队队长,除了参与搜救,他还忙着带领当地志愿者清除障碍物。苏国顺说,他们是经过48小时的星夜兼程赶赴马拉蒂亚市的。在中国蓝天救援队到达之前,这片在强震之下

满目疮痍的土地,还没有国际救援力量踏足。看着挺进重灾区的中国蓝天救援队,当地居民连呼:“Thank you, China!”

震后72小时是救援的黄金时间,时间就是生命。北京时间9日17时,队员杜晓航用生命探测仪在离废墟表面1.47米深处发现一名幸存者。队员们既兴奋又激动,一边向上级报告,一边展开救援。撬棍不够,就徒手开挖,终于在当地时间当天22时许将

幸存者成功救出。

生命探测、等待安全评估、清理杂物、开展营救……在马拉蒂亚,福建蓝天救援队夜以继日地进行搜索和救援。救援过程异常艰难,队员们还要克服低温、余震等困难或危险,仅以干粮充饥,但大伙儿毫无怨言。每天,他们都会收到许多家属、当地志愿者的感谢,当地民众也送来慰问食品。

目前,救援工作仍在紧张进行中。

通宵达旦在废墟里寻生机

当地时间10日16时许,由福建省蓝天救援队队长陈素珍带领的18名救援队员刚到达土耳其阿德亚曼省,还未来得及扎营就接到搜救任务。截至当地时间11日上午9时,救援队连续奋战16小时,参与三场救援。

在微信连线中,陈素珍告诉记者,当时,“在距离政府指挥部约150米处,有一栋六层楼被震倒,断成三层,里面压着几个人,探测到有生命迹象,我们顾不上路途劳累,随即展开救援”。

面对满目疮痍的大地,在中土两国救援队的共同努力下,他们一共挖出13名被困人员,其中10人不幸遇难,3名幸存者则被送往医院救治。

救援队员们还没来得及歇上一会儿,11日零时左右,他们又接到了救援任务。在另一栋倒塌的建筑物里,又探测到了三个生命迹象。陈素珍马上带着全部队员前去搜救。

此时,气温已降至零下6摄氏度,搜救过程还发生了两次余震。顾不上这些,救援队员当即展开破拆、挖

掘工作。从陈素珍提供的现场视频中,记者看到,废墟中钢筋、混凝土、砖石、压碎的家具混杂在一起,挖掘难度很大,陈素珍与两名队员半个身子探进废墟,不断用手往外掏。

在长达8个多小时的救援中,救援队员先使用专业破拆、挖掘工具,将外围障碍破拆清除后,再借助工兵铲等手持工具开挖。直到次日上午8时,终于挖出三名被困人员,可惜均已没有生命迹象。

陈素珍说,遇难的是一家三口,从他们的姿势可以看出,地震发生时爸爸紧紧抱着妈妈,妈妈又用胸口紧紧护住1岁的宝宝。看到这个场景,在场全体队员都流泪了。

由于余震不断,坍塌的板块彼此压得非常紧实,造成搜救极其艰难,每挖掘一处都要耗费非常大的精力。在微信朋友圈里,陈素珍写道:“冷飕飕的夜晚,一个任务接一个任务,没吃饭,队员们通宵达旦地在废墟上干了24小时,冻坏了。”

目前,厦门市蓝天救援队还在地震重灾区阿德亚曼开展救援工作。

中国救援队已救出6名幸存者

■ 新华

据中国救援队最新消息,截至当地时间12日,中国救援队在土耳其地震重灾区哈塔伊省安塔基亚市已救出6名幸存者。

当地时间12日下午,经过4个多小时的努力,中

国救援队与土方合作营救出1名50多岁的男子。截至目前,中国救援队已累计派出13个批次、206人次救援人员,营救出6名幸存者,找到8名遇难者的遗体。此外,中国香港救援队营救出3名幸存者。

另据中国蓝天救援队

总指挥张勇12日确认,中国蓝天救援队11日与土耳其当地救援队合作,在马拉蒂亚市区一座七层楼的废墟中救出一名被困125小时的83岁妇女。目前,这名获救者生命体征平稳,正在医院接受治疗。

土耳其灾害与应急管理署13日发布的最新统计数据

显示,6日发生在土耳其南部的强烈地震已造成该国31643人死亡。

联合国人道主义事务协调厅13日说,截至12日,地震在叙利亚西北部已造成4300多人死亡,7600多人受伤。

地震来了怎么逃生?

福建蓝豹救援中心志愿者进校园开展防震演练和讲座



海都讯(记者 林涓 毛朝青 实习生 周婉怡文/图) 连日来,土耳其、叙利亚地震灾情牵动人心。地震发生的时候往往猝不及防,若发生了又该如何避难?13日上午,在福建蓝豹救援服务中心志愿者的指导下,福州鼓楼实验小学三年级的孩子们开展了防震演练和讲座。师生们共同参与了一场模拟地震逃生演练,孩子们受益良多,对一些逃生的小技巧也烂熟于心。

随着急促的警报声响起,防震演练活动拉开了序

幕。“地震来了,孩子们快躲起来!”在老师的指挥下,孩子们用手护住自己的头部,迅速、有序地撤离至指定安全地带……

“这次演练让我收获了更多的防震避险知识,比如我们在逃生的时候也要有秩序,这样就可以避免混乱导致的踩踏事件发生。”李同学说道。

“前不久,蓝豹救援队的队员们驰援叙利亚,我们这些‘留家’的志愿者也希望能够出一份力。”福建省蓝豹救援服务中心监事林卫东说道。

中国多地地震,跟土耳其地震有关吗?

专家表示,国内这些地震与土耳其地震不是一个量级,两者之间没有任何关系

■ 现代快报

2月6日土耳其发生的7.8级地震引发全球关注。土耳其地震后,据中国地震台网官方公号发布的消息,2月9日,青海海西州德令哈市发生3.0级地震;2月10日,西藏那曲市比如县发生3.0级地震;2月10日,新疆喀什叶城县发生3.0级地震;2月11日,广东河源市源城区发生4.3级地震;再加上甘肃

酒泉市瓜州县的2.9级地震,也就是说,最近我国至少五地连续发生了多次地震。这引发了网友疑问:这最近为啥地震这么多?这些地震与土耳其地震有关系吗?这些地区与土耳其是否在一个地震带上?

“肯定是没有关系的。”中国地震台网中心研究员孙士铨表示,国内这些地震与土耳其地震不是一个量级,两者之间没有任何关系。他坦言,地球

上每年发生这种三四级的地震有上万次,属于正常的能量释放。

孙士铨解释说,我们通常说的两次地震是否同处于一个地震带上,指的是比较小规模的范围。土耳其与我国云南、西藏地区虽然也同属于欧亚地震带,但是这个地震带太大太远,相隔数千公里,没有关联意义。孙士铨表示,对于青海、西藏、新疆、广东、甘肃等地的三四级地震,公众不

必恐慌,也不必担心。

不过,他指出,对于专业从事地震研究人士来说,广东河源市地震有一定的研究价值,因为这次地震在水库附近,以前这里曾经发生过一次6级以上地震。“要判断地震与水库的关系,地震对后续的发展有没有影响,此外,这次4.3级地震是发生在我国东南地震少发的地区,这些都是属于专业部门需要关注的范畴。”